

景区附近小贩真会忽悠人

紫葡萄洒上糖水 摇身一变成蓝莓

“穿了龙袍就是天子?小葡萄上层糖水就当蓝莓卖了?”昨天,一位名叫“幸福苏州”的网友发出微博,称最近在苏州某些景点,有小贩竟将小个葡萄当成蓝莓卖,不少市民和游客都上了当。那么事实究竟如何,小贩又是如何作假的呢?记者进行了调查。

暗访:“蓝莓”水灵灵,30块就能买一斤

昨天下午4点,苏州拙政园附近的园林路上停靠着三个流动水果摊,每辆车上都摆满了石榴、梨子等水果。有意思的是,虽然各家品种不同,却都有一种形似葡萄,但颜色更深、更亮的水果。

记者以游客身份与一个水果贩子攀谈了起来。该男子表示,这些类似葡萄的水果就是“蓝莓”,50元一斤,不是苏州本地产的。当被问及为何比市场价低了一半,而且个头如此之大,男子坦言:“这也不是正经的蓝莓,反正是从水果市场里进的,他们说是就是了。”

记者随后又前往另外几个水果摊暗访,对方的回答如出一辙,价格则参差不齐,最贵的卖到了一斤80元,最低的30元一斤,而且生意很是红火。在记者暗访的20多分钟里,先后有10多名游客购买了这些“蓝莓”。从安徽赶到苏州旅游的赵先生买了半斤,他表示,觉得挺便宜,就尝尝鲜。

专家:系紫葡萄冒充,真蓝莓一斤过百元

记者随后带上从流动水果摊购买的“蓝莓”,前往了苏州国际农产品展销中心,在瞧了一眼记者手中的“蓝莓”后,中心负责人李文元立马断定:“这完全就是葡萄。”据李文元介绍,由于蓝莓果实中含有丰富的营养成分,具有增强人体免疫力等功能,一般每斤价格超过100元。目前,苏州市面上的蓝莓主要来自东北的大、小兴安岭,形状扁圆,但个头只有普通葡萄的三分之一,呈蓝紫色,不透明。而那些流动摊贩兜售的“廉价蓝莓”,其实就是普通的紫葡萄,每斤价格不超过10元。李文元拿来了一串紫葡萄与记者手中的“蓝莓”一比,几乎完全一样。

据一位多年经营水果店的人士透露,蓝莓上市一般在中秋节之前,目前已经下架。贩卖假蓝莓的摊贩,其实就是将批发来的一些小葡萄浸泡在糖水中,捞出售卖时再洒上一些淡糖水,便制成了光亮的“蓝莓”了。何寅平 文/摄



假蓝莓个头偏大

- 三问:问转(汇)出资金用途,问是否知晓收款人情况,问是否了解接受账户信息
- 两看:看前来办理业务的客户神色是否慌张、举止是否反常,看客户是否持续接听电话
- 一核对:核对办理业务的客户所留信息是否合理

预防电信诈骗 昆山有了“标准化流程”

近年来,利用手机短信、电话、网络等通信手段实施电信诈骗的现象日益突出,诈骗手段也随之花样迭出,让越来越多的市民“中招”。今年8月份以来,自昆山市公安局推出“预防电信诈骗标准化流程”以来,已成功防范电信诈骗案件16起,拦截诈骗汇款共计180万余元。昨日下午,昆山市公安局、昆山市见义勇为基金会联合召开会议,对近期成功防范电信诈骗犯罪的21名银行工作人员进行表彰。

按“标准”操作,银行经理帮市民挽回48万

今年8月底,在农行昆山支行营业部任职的苏小姐早上便接到一笔大单子,一名张女士神色匆匆地拿着一摞十几张存单赶到该银行要求转账,将48.6万的存款进行转移。“她告诉我们,国家安全局给她打来电话,说她个人身份信息被泄露了,要其立刻将存款转移。”苏小姐告诉记者,当时自己就觉得有些不对劲,但表面上却不动声色。

于是,苏小姐一面按照警方提示叫客户在办理业务之前填写“安全提示单”,另外一方面,她迅速叫来了部门的姚经理处理此事。姚经理听说后,立即向客户张女士仔细询问收款人事宜,但张女士却支支吾吾地说是买房子时候认识的熟人。同时,姚经理发现,张女士在办理业务的过程中一直与来自“哈萨克斯

坦”的手机号码保持联系。这时,对照之前发生的一些电信诈骗案件,姚经理更加肯定了自己的猜测,这名女客户可能受骗了。

正巧,张女士在填写“安全提示单”时发现,其中一个情节跟自己的情况很像,再加上姚经理的推测,她一下子明白过来。

三问、两看、一核对,识破“电信诈骗”

记者从昨日召开的表彰会上了解到,昆山警方推出的这套预防电信诈骗标准化流程由防范工作法、表彰奖励机制和责任倒查追究机制组成,其核心是“三问、两看、一核对”。

“三问”,即指的是问转(汇)出资金用途,问是否知晓收款人情况,问是否了解接受账户信息;“两看”,即看前来办理业务的客户神色是否慌张、举止是否反常,看客户是否持续接听电话;“一核对”,即核对办理业务

的客户所留信息是否合理。为了使“三问、两看、一核对”工作法能够在银行落到实处,昆山警方专门制作了《安全提示单》,工作法所涉及的步骤意义明确,以便银行工作人员遵照执行。

此外,昆山警方还从表彰奖励、责任追究两方面入手,要求按照见义勇为表彰规定,对及时发现受骗群众,成功避免其上当受骗的银行员工一律申报见义勇为基金会给予奖励。同时与银行方面进行沟通,建议银行方面按照与见义勇为奖金等额的的标准,对员工进行再奖励,实现“一防双奖”。而对防范措施落实到位的银行,实行年终“平安金融”评选一票否决。该流程形成后,昆山警方目前已对农业银行、工商银行、中国银行、建设银行、光大银行的1400余名员工进行了培训。陈莹

特别提醒

昆山市公安局经文保科副科长朱淳提醒市民,遇到以下三种情况万万不可轻信。

首先,谎称公检法的外地号码不可信,因为公安机关跨区域办案一般会通过本地公安。其次,电话要求提供信息做笔录不可信,公安一般要求面对面做笔录,最后要签名。最后,除要求缴纳交通罚款,公安机关办案不可能用私人账户直接要求市民办理转账或者汇款。

这些贼人,把聪明劲用错了地方

儿子翻墙去盗窃 母亲厂外来接应

9月13日8时许,吴中公安分局南区派出所接报警,辖区某光电科技有限公司价值约10万元的财物被盗。接报后,南区派出所即对被盗赃物进行布控。当日14时许,民警在辖区邵昂村一巷子里抓获企图将部分赃物转移的23岁盗窃嫌疑人田某。经深入侦查,当日下午将涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得的18岁嫌疑人袁某某抓获。当晚将盗窃同伙何某某抓获,其系田某的母亲。

警方经初步调查,9月11日夜,田某采用翻墙钻窗破门等手

段,至苏州市吴中经济开发区越湖路某光电科技有限公司,将生产电厂产品的靶材、电脑、电线等财物偷至该公司厂外,后伙同母亲采用翻围墙等方式将赃物偷出后藏至其邵昂村住地。当月12日,袁某某在明知该盗窃案件后,依然伙同田某、何某某将赃物电线销赃。

9月13日下午,袁某某在得知田某被抓后,企图毁灭证据,将价值数万元的靶材扔至河里,将赃物电脑藏至其亲戚车里。目前,3名涉案人员均已被刑拘。陈泓江

盗窃教师银行卡 冒充警察骗密码

9月8日、9月13日,吴中公安分局长桥派出所连接接报两起犯罪分子在盗窃小学教师办公室后,又冒充警察骗取被害人信任,盗窃银行卡内存款的警情。警方抓获犯罪嫌疑人后,竟发现该案犯是个累犯。

9月8日9时42分许,女教师史某报警称:当天早上7时许,其到吴中区吴中实验小学上班,将一只白色包放在办公室椅子上,8时20分许发现包被盗,随后其接到一个自称是沧浪区胥江派出所打来的电话,称派出所抓获了偷其包的小偷,要核对其包内物品信息,并要求核对其银行卡的密码和里面的金额。她后来发现,其银行卡卡上6300元被盗。

9月13日9时35分,女教师李某报警称:当天早上7时30分,其到吴中区苏苑小学办公楼上班,将包放在办公室内。上午9时许发

现包内东西被窃,随后其接到一个自称是平江区城北派出所打来的电话,称派出所抓获了偷其东西的小偷,要核对其包内物品信息,并要求核对其银行卡的密码和里面的金额。没想,其后来发现银行卡上16300元被盗。

接到该两起报案后,专案组在对吴中实验小学的门卫进行走访时,获取了犯罪嫌疑人的体貌特征,民警根据这一特征从监控录像中获取了犯罪嫌疑人的图像资料。民警在排查中发现嫌疑人杨明军曾于2001年4月26日、2004年6月4日、2005年5月15日三次盗窃学校教师财物后,冒充警察打探密码实施盗窃后分别被平江法院、金阊法院判刑,苏州市劳教委劳教。

9月15日,专案组将犯罪嫌疑人杨明军抓获,杨明军对该两起案件供认不讳。陈泓江

两个同乡设诡计 窃取舍友万余元

一个普通的打工仔,月收入只有两三千,没想到一把澡就“洗”掉了10200元钱,原来是被自己的同事骗到浴室去洗澡,另一个人同事趁机盗窃了自己银行卡,并取走了10200元钱。9月19日,吴江市人民检察院依法对涉嫌盗窃罪的王永军、顾广云批准逮捕。

王永军和顾广云是来自陕西省华阴市的老乡,在吴江同一家电子厂打工,和同事邹正华住在一间宿舍里。去年8月3日晚,王永军和邹正华聊天时知道邹正华刚发了工资,银行卡里有10000多元。王永军把这件事告诉了顾广云,两人就把目光盯在了邹正

华的银行卡上。此前,王永军和邹正华去取钱时曾经偷偷看过邹正华的银行卡密码,于是两人就商量好由王永军请邹正华去浴室洗澡,同时王永军给顾广云发空白短信,然后顾广云去宿舍把邹正华的银行卡偷到手,再去取款机取钱。

去年8月13日23点左右,王永军和邹正华下夜班回到宿舍。王永军和顾广云按计划行事,顺利从邹正华的银行卡里取出来10200元现金,王永军分到6000元,顾广云分到4200元。警方经过近一年的不懈努力,终于在今年8月份将王永军和顾广云抓获。陈泓江 范立 顾军红

价值逾万喷涂机 两分钟内被盗走

一窃贼眼疾手快,两分钟内把一台放在楼道的价值逾万元的无漆喷涂机悄悄盗走。不料,其无良行为被监控记录在案。

9月18日9时许,虎丘公安分局横塘派出所接到辖区群众王某报警,称其将一台蓝色固瑞克牌490型无漆喷涂机放在横塘山水印象某幢东侧的一个楼道口,2分钟后回来发现喷涂机被盗,损失价值11000余元。

接报后,该所民警迅速赶赴现场,并调阅社区物业监控录像资料。经过对监控录像细致观察,

发现一名穿白衣男子有重大作案嫌疑。于是,该所立即组织警力对周边地区守候伏击,很快在横塘山水印象门口将嫌疑人王某某(男,24岁,河南信阳人)抓获。经审查,嫌疑人王某某交代,其近期在山水印象小区零散做装潢工,9月18日8时50分许,在小区63幢楼道口发现一台喷涂机,且四周无人,顿起贼心,遂窃走喷涂机藏匿于另一楼道间,准备伺机运走,不想刚行至大门口便被警方抓获。目前,嫌疑人王某某因盗窃未遂被警方拘留。陈泓江 郑书琴